隨身帶本福音書誦 讀,這為生命很重要

2024年6月13日

繼上一回省思了聖神在創世工程中的化工後,教宗方濟各6月12日在週三公開接見活動中繼續以聖神為主題的系列要理講授,論及聖神在「啟示」中的臨在,聖經便是個「權威性的證明」。聖經不僅是在聖神默感下寫成的,更因著聖神而始終融入生活,而且教會受託肩負了正確解讀聖經的任務。

聖經在聖神默感下寫成

當天上午在聖伯多祿廣場的週三公開接見活動,以聖經的這段話拉開帷幕:「最主要的,你們應知道經上的一切預言,決不應隨私人的解釋,因為預言從來不是由人的意願而發的,而是由天主所派遣的聖人,在聖神推動之下說出來的。」(伯後一20-21)

新約多段經文肯定了聖經中的聖神默 感。教宗引用聖保祿的話說,「聖經 完全是受天主默感所寫」(參閱:弟 後三16) ·稱這就是《信經》所指的「祂曾藉先知們發言」。

「聖神默感了聖經,也是祂加以解釋,並使之永遠融入生活、適用於當下。它從受默感而寫成的,變成帶來啟發的。誠如梵二大公會議所言: 『聖經是天主默感的,並且一勞永逸用文字書寫下來,恆久不變地通傳天主的言語。』(《天主的啟示》教義憲章,21號)」

突然啟迪人心的話語

就像復活主耶穌開啟了祂眾門徒的心智,使之理解聖經,聖神同樣在教會內持續這麼做。我們每個人都能對此有所體會。

「實際上會發生這樣的事:我們雖然 時常誦讀聖經的某段章節,卻沒有特 殊感覺,某一天,我們在信德和祈禱 的氣氛中誦讀同一段章節時,突然那 段文字啟迪人心,對我們說話,在我 們當前面對的某個問題上映射光芒, 讓天主在特定情況下對我們的聖意變 得清晰可見。」

因聖神,教會是「真理的基礎」

這正是聖神的效果。教宗指出,「聖經的話語在聖神的行動下變得光彩奪目」,如同《致希伯來人書》所見證的,天主聖言顯得「是生活的,是有效力的,比各種雙刃的劍還銳利」(希四12)。在聖神的引領下,教會從誦讀聖經中得到滋養。

「基督的新娘、教會之於默感寫成的 聖經經文,是公認的詮釋者,教會是 其真實宣講的媒介。由於教會擁有聖 神,所以教會是啟發者,她是『真理 的柱石和基礎』(弟前三15)。為什 麼呢?因為她得到啟發,有聖神穩穩 地支撐她。而教會的任務在於幫助信 眾和所有尋求真理的人去正確地解讀 聖經經文。」

每天抽出時間讀福音

接著,教宗強調,務必每天抽出時間 私下讀聖經,默想一段章節,聆聽天 主聖言。

「因此,我建議你們要隨時帶一本放得進口袋的福音書,把它放在包包裡、口袋中。如此一來,你們在旅行時,或者當你們稍微有空時,就拿起它來讀幾段。這為生活很重要。」

彌撒講道應當簡潔扼要

然而,聖經最佳的靈性誦讀是團體讀經,特別是在彌撒中。講道則必須幫助信徒把天主聖言落實在生活裡。對此,教宗囑咐各位司鐸,彌撒講道務必簡潔扼要。

「講道不該超過8分鐘,因為超過以後,人們就會失去專注力,打瞌睡。 這是有道理的。」

天主給祂創造物的情書

此外,教宗也闡述了一個讓人愛上天主聖言的面向:貫穿整部聖經的基調是天主的聖愛。聖大額我略教宗給聖經下的定義是:全能天主給祂的創造物的一封信。教宗方濟各進一步稱之為「新郎給祂新娘的一封信」。

教宗最後祈求聖神「助祐我們在人生 的具體處境中領會天主的這份聖 愛」。

(梵蒂岡新聞網)

www.vaticannews.cn

VATICAN MEDIA Divisione Foto

pdf | document generated automatically from https://opusdei.org/zht/article/Sui-Shen-Fu-Yin-Shu-Song-Du-Zhe-Wei-Sheng-Ming-Hen-Zhong-Yao/ (2025年10月24日)